

香江盛事

五洲鄉情聚香江 百川匯海共發展

第十二屆世界海南鄉團聯誼大會、第三屆世界海南青年大會
暨 2011 海南（香港）經貿·旅遊·文化活動周

年初，香港海南商會獲民政事務局批准，獨家贊助辛卯年賀歲煙花，此乃商會 94 年歷史上首次，亦是旅港瓊屬社團歷史上第一次。活動取得了圓滿成功，社會各界好評如潮。時隔數月，維港上空綻放的小兔笑臉煙花，依然為坊眾津津樂道。

年底，12 月 4-7 日，香港海南商會將再度發動大量人力、物力、財力，聯同海南省政府及本港各界的鼎力支持，一連四日，假香港會展中心，主辦第十二屆世界海南鄉團聯誼大會暨第三屆世界海南青年大會（以下簡稱「聯誼兩會」），繼商會 1995 年在港成功主辦第四屆聯誼大會後再任東道主，預計將有 30 多個國家和地區約 2,500 名代表出席盛會。

海南省政府對此高度重視，羅保銘省長表示：「聯誼兩會是以鄉情為紐帶，弘揚海南文化的盛會，務必精心策劃，辦出高規格、高水準。」為配合大會、並利用大會的良好媒介，促進世界各地與海南的緊密交流與廣泛合作，海南省政府決定同期舉行「2011 海南（香港）經貿·旅遊·文化活動周」，集招商引資、旅遊推介及文化推廣三位一體，並視活動為年度工作重點，指示政府相關部門全力協助。屆時，羅省長將親臨香港，全程出席聯誼兩會活動。

大會一連四日假香港會展中心舉行：12 月 4 日假會展中心可容納 5,000 名觀眾的 5BC 廳舉行啟動禮及具國家級水準的大型詩歌舞《海南島》，《海南島》曾於世博期間在上海演出，廣受好評；12 月 5 日同樣於 5BC 廳舉行聯合開幕式，隨後於三樓大會堂（又稱回歸廳）筵開 200 席，歡迎各國貴賓，席間上演海南省歌舞團水準之作；12 月 6 日，聯誼兩會、兩會論壇相繼召開後，於回歸廳筵開 200 席歡送來賓，隨後往 5BC 廳舉行閉幕式，並欣賞海南省瓊劇院經典瓊劇《下南洋》；12 月 7 日，海南省政府投資推介活動及海南文化周同樣於回歸廳拉開序幕，夜晚，海南省瓊劇院將於 5B&C 廳為 5,000 名觀眾上演專門為是次系列活動排練的文武戲…… 這一幕幕節奏緊湊、精彩紛呈的盛會，必定如賀歲煙花般再度引起全港關注；而其深遠的影響力，更將跨越地域，無遠弗屆。

海南省政府的大力配合，為大會賦予了新的內涵與生命力，亦兼收相得益彰之效。與歷屆大會相比，本屆大會有三項重大突破：其一，打破過往單純以聯誼鄉情為主的模式，首次與海南省招商引資、國際旅遊島推介活動同步舉行。眾所周知，國務院將建設海南國際旅遊島上升至國家戰略，並予以政策傾斜，此舉勢將為海南的再次騰飛及資本市場帶來盛世機遇。而與會之瓊籍鄉親雖來自不同的國家和地區，從事不同的行業，卻擁有相同的赤子熱忱和一脈相通的鄉土情緣。因此，聯誼大會與招商引資這一天作之合，為海外瓊籍同胞提供了一展所長、回饋家鄉的平台，亦為海南經濟發展注入了新的動力，對提升族群歸屬感、凝聚力、

集思廣益推動家鄉發展均有莫大的裨益。

其二，本屆聯誼大會將與青年大會同步舉行。活躍在世界各地、各個領域的海南青年人，是華僑華人中優秀且充滿活力的群體。然而，海外新生代受客觀環境和個別因素影響，鄉根情懷日漸淡薄。兩會同步舉行，憑藉鄉情紐帶的拉動，親情的耳濡目染，為海外瓊籍青年加深對祖籍地的了解提供了契機，為接納與傳承海南文化、延續父輩愛國愛鄉的傳統、提升對祖國對故鄉的歸屬感、發展壯大海南族群提供了一個絕佳的平台。

至於第三項重大突破，當屬海南文化之推廣。常言道：一方水土養育一方人，一種文化塑造一類人。海南的椰風海韻，養育了勤勞善良的人民；三千年的文化積淀，塑造了博大精深的海南文化。乘着聯誼兩會召開的契機，海南省政府赴港舉辦「同根文化·同源鄉情」海南文化周活動，派出省內頂級歌舞團來港演出，更將為香港民眾及和地海南鄉親呈現海南文化奇芭、被中國劇協主席田漢先生譽為「方言土語生珠玉」的瓊劇。「三軍未動，糧草先行。」文化作為族群發展壯大的載體，作為國際旅遊島建設的軟投資，弘揚推廣海南文化、將海南文化國際化，事在必行。

聯誼大會時隔十六年再度移師香港，對香港社會的促進作用亦令人非常期待。

在全球一體化格局之下，區域經濟的整合與協調發展已成大勢所趨。回望改革開放 33 年，綜合國力顯著增強，人民生活日漸富足，外資亦獲取豐厚回報，達致多方共贏。如今，海南國際旅遊島的建設，除為海南帶來空前的歷史發展機遇，亦為以金融、旅遊、服務業為主，兼具獨特地理優勢的香港帶來無限商機。聯誼兩會與海南省系列推廣活動恰恰在此大時代背景下適時舉辦，可以肯定的是：瓊港交流合作勢將乘此良機更上一層樓，繼泛珠三角經濟圈後，以新起點、新思維、新途徑打造的瓊港經濟圈指日可待。

另外，大會先後兩次、分別於回歸前後在香港召開，當之無愧地成為向世界各地與會者展示香港「一國兩制」及港人成功治港的窗口，其強烈的對比功能及重大的現實意義無可比擬；對宣傳香港這一魅力之都，以及政府大力推廣的旅遊業，促進作用更是顯而易見。

綜上所述，我們完全有理由相信：以全新模式迎接八方來賓的聯誼兩會，聯同海南省政府的系列活動，勢將進一步推動世界各地瓊籍同胞維繫鄉根、綿延鄉情、拓展商機，亦將創造瓊港攜手、互補共贏之局面，我們拭目以待。

世界海南鄉團大會簡介

世界海南鄉團聯誼大會於 1989 年在新加坡創立，香港海南商會乃發起團體之一。大會每兩年一次輪流在各國舉辦，是全球瓊籍人士溝通交流、增進鄉誼的平台，迄今已逾數萬人次與會。

主辦機構：香港海南商會簡介

1917 年創會，植根香港 94 年，積極參與社會事務，支援桑梓建設，在港影響力不斷擴大之餘，更於瓊港兩地交流與合作中扮演著至關重要的角色，是本港歷史最悠久、最具規模的商會之一。現為香港中華總商會當然會董、香港工商界慶祝中華人民共和國國慶十大主席團成員、香港各界慶典委員會發起團體及執行委員。現任會長為張學修先生，MH。